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4. Через пол года после прохождения тренинга у участников сохранился
достигнутый с помощью тренинговой программы уровень развития  импроK
визации, поиска новых подходов к решению нестандартных задач. Однако
тренинг оказал недостаточное влияние на развитие такого навыка как приK
нятия самостоятельных и ответственных решений, что может служить осK
нованием для совершенствования программы тренинга в дальнейшем.

5. Результаты тренинга проявились в улучшении взаимодействий между
руководителями и подчиненными. В беседах с руководителями по прошествии
трех месяцев после прохождения ими тренинга выяснилось, что они стали более
внимательно изучать индивидуальные особенности своих подчиненных и исK
пользовать разные подходы в работе с ними в соответствии с их индивидуальK
ными особенностями.

6. Участники тренинга в течение года после прохождения тренинга значиK
мо чаще получали повышение по службе, чем члены группы, не проходившей
тренинг.

7. БизнесKчутье, организованная интуиция помогают лидерам бизнеса чувK
ствовать и понимать сосуществование очевидных противоположностей, хаK
рактерных современной бизнесKсреде. К ним относятся: конкуренция и соK
трудничество, быстрые изменения и непостоянство, необходимость инноваK
ций и повышение эффективности, потребность в умении действовать на глоK
бальном и локальном уровнях. Лидеры должны убедить персонал своей оргаK
низации в необходимости принять это сосуществование и построить системы,
способные обеспечить успех по всем направлениям.
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ТЕОРЕТИЧНІ Й МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ
КОМПЕТЕНТНОСТІ САМОРОЗВИТКУ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ

ЕКОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ
УДК 378.937
Князян М.О.

В статье рассмотрена проблема формирования компетент'
ности саморазвития будущих экономистов. Выявлена структу'
ра этого феномена (знания, умения, мотивы, эмоции, ценност'
ные ориентации). Представлена технология формирования ком'
петентности саморазвития у студентов.

The problem of forming of competence of auto'development of future
economists is considered in the article. The structure of this phenomenon
is exposed (knowledge, skills, motivat ion, emotions, valued
orientations). Technology of forming of competence of auto'development
at students is represented.

Особливого значення сьогодні набуває проблема активізації саморозвитку
майбутніх фахівців. Ця проблема пов’язана з такими важливими науковими
завданнями, як підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх
фахівців, забезпечення стартової основи для самореалізації впродовж життя,
розробка технологій формування компетентності саморозвитку студентів.
Аналіз психологоKпедагогічних джерел свідчить, що науковці розглядали це
питання в аспекті розкриття методології розвитку й саморозвитку особистості
(І. Бех, В. Давидов, Д. Ельконін), професійної підготовки економістів (К.
Беркита, Л. Бурдейна, Л. Грущенко, Є. Іванченко, М. Левочко, І. ПрокоK
пенко, В. Стрельников), сутності та структури саморозвитку, самореалізації,
самоаналізу студентів (Т. Гуменникова, Н. Кічук, Я. Кічук, М. Князян, Н.
Мушинська, В. Радул, О. Резван). Втім, проблема оптимізації саморозвитку
майбутніх фахівців економічного профілю потребує більш ґрунтовного висвK
ітлення. Саме це й зумовило завдання статті: розкрити структуру компетентK
ності саморозвитку майбутніх фахівцівKекономістів та технологію її формуK
вання на етапі підготовки бакалаврів.

Дослідження наукових праць (В. Андрущенко, В. Давидов, Д. Ельконін,
І. Зязюн, Н. Кічук, В. Кремень, В. Радул, О. Резван) щодо сутності саморозK
витку студентів свідчить, що пріоритетними передумовами цього процесу є
рефлексія саморозкриття тих якостей, котрі здатні забезпечити повноцінне
включення особистості в професійну діяльність на її інноваційноKтворчому
рівні, а також проектування та реалізація відповідних засобів.
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Основу авторського бачення формування компетентності саморозвитку
становить наукова позиція Н. Кічук [3], відповідно до якої під сутністю цьоK
го поняття слід розуміти складне індивідуальноKтехнологічне утворення, яке
інтегрує усвідомлення особистістю на рівні переконань значущості професійK
ного впливу на активізацію самовдосконалення учнів; теоретичних знань про
самоактуалізацію як вищий рівень мотивації самоосвітньої діяльності; умінь
і навичок у сфері самопізнання, рефлексії і саморефлексії; досвід самовихоK
вання. Всі означені складові за умов їхнього синергетичного виявлення забезK
печують оптимальну особистісноKпрофесійну модель поведінки майбутнього
фахівця.

Відповідно до наукової позиції Н. Бібік, О. Овчарук, О. Пометун, О. СавK
ченко до структури компетентності можуть бути віднесені мотивація, цінності,
етичні норми, емоції, ставлення, знання, пізнавальні й практичні вміння [2].

Слід підкреслити, що пізнавальна складова компетентності саморозвитку
передбачає володіння системою теоретичних знань щодо сутності економічної
діяльності та засобів самореалізації в ній. А, отже, студенти мають володіти
стратегіями, техніками, методами саморозвитку в конкретних умовах проK
фесійної діяльності. Більш того, студент визначає, в яких сферах своєї праці
він може максимально розвинути певні інтелектуальні, творчі вміння, поглиK
бити знання, вдосконалити якості характеру. Не менш важливим є вміння
розкривати власні потенціальні можливості в ході самодіагностики, виявляти
риси, які доцільно розвивати, аби підвищити ефективність професійної діяльK
ності, максимально наповнити сенсом своє життя.

Пізнавальні вміння охоплюють процеси дослідження та самодослідження,
у зв’язку з чим студент має володіти навичками знаходити, опрацьовувати,
практично використовувати науковий матеріал з проблем власного самовдосK
коналення, на основі чого розробляти проекти професійного зростання.

Система практичних навичок компетентності саморозвитку майбутніх
фахівцівKекономістів, на наш погляд, включає вміння динамічно мобілізовуK
вати й застосовувати накопичені знання як засіб професійного самоствердK
ження; усвідомлювати якість свого саморуху як професіонала; виявляти проK
блеми, що заважають перспективному самоздійсненню, мобільно коригувати
їх; використовувати засоби колективноKгрупової творчої роботи з метою асиK
міляції досвіду своїх колег у напряму побудови індивідуальної моделі самоK
розвитку; програмувати та втілювати цю модель.

Домінуючими емоціями виступають радість від самоусвідомлення рівня доK
сягнутих результатів у прогресивному саморусі як професіонала, від схвалення
та поваги з боку компетентних осіб (викладачів, науковців, досвідчених екоK
номістів), задоволення від кожного ефективно здійсненого кроку (виконаного
завдання, втіленого проекту, впровадженої технології). Такий гуманістичний
ідеал у структурі цінностей та етичних норм виступає своєрідним орієнтиром,
що спрямовує процеси самовдосконалення особистості. Основою етичних норм
є прагнення до справедливості, соціального благополуччя.

Пріоритетність формування компетентності саморозвитку майбутніх екоK
номістів пояснюється необхідністю орієнтації особистості на самовдосконаK
лення, що дозволяє забезпечити можливість розв’язання завдань, котрі відзнаK
чаються прогресивним ускладненням. Саме ця компетентність закладає осK

нови безперервності самотворення інтелектуальних, пізнавальних, творчих
можливостей та їх виявлення в різних професійних та соціальних сферах.

З метою активізації формування компетентності саморозвитку студентів
нами був розроблений і впроваджений портфоліо «Засоби саморозвитку майK
бутнього економіста», що складався з таких сегментів дослідницьких завдань,
як «методологічні засади саморозвитку», «орієнтири саморозвитку», «техноK
логія саморозвитку». Портфоліо як своєрідний авторський доробок студента
свідчить про динаміку його самозростання.

Сегмент «методологічні засади саморозвитку» містив засоби, котрі мали на
меті систематизацію знань студентів щодо методології розвитку й саморозвитK
ку особистості. У зв’язку з цим нами були впроваджені завдання, які передбаK
чали організацію дослідження студентів за такими напрямами:

K «Методологічні засади саморозвитку в контексті персонологічних конK
цепцій»,

K «Порівняльний аналіз диспозиціональної теорії Г. Олпорта й феноменоK
логічної теорії К. Роджерса в ракурсі саморозвитку особистості»,

K «Концепція саморозвитку в смисловому полі аксіології та когнітології»,
K «Особистісно орієнтоване виховання як провідний фактор саморозвитку

майбутнього фахівця»,
K «НауковоKпрофесійний саморозвиток у контексті методології синергетиK

ки».
Результати пошукової діяльності майбутніх економістів були оформлені

як реферати, наукові доповіді, тези.
Сегмент «орієнтири саморозвитку» передбачав упровадження дослідницьK

ких завдань двох провідних типів: аналіз науковоKтворчого шляху видатних
економістів як взірця для саморозвитку та утворення на цій основі програм
власного саморозвитку. В процесі виконання завдань першого типу студенти
досліджували життєвий шлях та професійну кар’єру таких видатних екоK
номістів – лауреатів Нобелівської премії, як Д. Акерлоф, Д. Канеман, Ф.
Кідланд, Е. Прескот, М. Спенс, Е. Фелпс, Т. Шеллінг, Д. Хекман. Завдання з
розробки власної системи саморозвитку мали таку орієнтовну тематику:

K «Моделі та засоби професійного саморозвитку»,
K «Особистісні чинники ефективного саморозвитку: воля, працездатність і

цілеспрямованість»,
K «Мотиваційні аспекти саморозвитку економіста»,
K «Програма оптимізації творчого самовиявлення».
Блок «орієнтири саморозвитку» включає дослідницькі завдання таких типів,

як укомплектування діагностувальних методів з виявлення рівня сформоваK
ності вмінь пізнавати й реалізовувати себе, розробка технологій формування
компонентів компетентності саморозвитку, аналіз ідей видатних науковців
щодо виховання внутрішнього світу особистості, її креативності, критичного
мислення, сили волі.

В процесі розробки діагностувальних засобів для моніторингу якості саK
морозвитку студенти мали здійснити відбір та синтез у цілісну систему тесK
тових методик на виявлення спрямованості особистості, оцінки рівня її доK
магань, структури мотиваційної сфери, вибору мотивів професійної діяльK
ності.
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В розрізі формування компетентності саморозвитку студенти досліджуваK
ли такі проблеми: проектна технологія як засіб саморозвитку майбутнього
професіонала; оптимізація компетентності саморозвитку в контексті техноK
логії «створення ситуації успіху»; формування когнітивних складових процеK
су саморозвитку в полі технології розвивального навчання; техніки формуK
вання творчої особистості в ракурсі професійноKособистісного саморозвитку
фахівця.

Щодо здійснення коментарівKпорад, то ми запропонували таку орієнтовну
тематику, яка віддзеркалювала видатні ідеї з проблем самовдосконалення  й
саморозвитку:

K «Талант – це віра в себе, в свою силу» (М. Горький),
K «Розум полягає не тільки в знаннях, але і в умінні використовувати знанK

ня у справі» (Аристотель),
K «Розум, в якому все є логічним, схожий на клинок, в якому все рухається

вперед» (Р. Тагор),
K «Ніколи не думайте, що ви вже все знаєте. І як би високо вас не цінуваK

ли, завжди майте мужність сказати про себе: я – неук» (І. Павлов),
K «Допитливість народжує науковців й поетів» (А. Франс),
K «Необхідно вчитися в школі, але ще набагато більше необхідно вчитися

після закінчення школи» (Д. Писарєв).
КоментаріKпоради передбачають не лише аналіз висловлювання мислиK

телів, але також, виходячи з провідної ідеї, вироблення системи рекомендацій
щодо саморозвитку особистості (наприклад, засобів накопичення та актуаліK
зації знань, що закладають основу саморозвитку; системи формування логічK
ного, творчого мислення як вихідного для оптимального саморозвитку майK
бутнього фахівця; заходів з виховання працелюбності, цілеспрямованості,
наполегливості в розумовій праці як першочергових чинників ефективної саK
мореалізації особистості).

Отже, компетентність саморозвитку майбутніх фахівців економічного
профілю передбачає оволодіння знаннями сутності та засобів самоактуалізації
в контексті професійної діяльності, вміннями розробляти засоби саморозвитK
ку, організовувати свою життєдіяльність з урахуванням вимог забезпечення
стабільності в суспільстві. Впроваджені нами дослідницькі завдання в струкK
турі портфоліо активізують процеси самоаналізу та самооцінки досягнутих
результатів, сприяють розширенню знань методології, моделей та технологій
формування компетентності саморозвитку майбутніх економістів.

Перспективи вивчення окресленої проблеми вбачаються нами у розкритті
специфіки формування компетентності саморозвитку у майбутніх фахівців
різних профілів, висвітленні потенціалу педагогічної практики, науковоKдосK
лідної роботи, позааудиторної діяльності у формуванні компетентності самоK
розвитку особистості.
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нических дисциплин. Осуществлен анализ концепции непрерывно'
го образования в высших зарубежных учебных заведениях, проана'
лизирован опыт функционирования высших учебных заведений по
проблеме непрерывного образования и организации научной дея'
тельности студентов.
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The author analyzed a concept ‘live'long'education’’. The major
principles are substantiated of live'long engineering pedagogical
education for tea teachers of technical disciplines. The analysis’ has been
made of the life'long education concept in foreign higher education
establishments, as well as the experience of its implementation and
organization of students research activities.
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